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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

Os itens da prova de exame sé&o susceptiveis de terem respostas diferentes. Esta situagao resulta,
nomeadamente, do facto de a ciéncia econémica ser uma ciéncia social, passivel de uma pluralidade
de abordagens. Por outro lado, os alunos estdo sujeitos a processos de ensino-
-aprendizagem diferenciados, tornando dificil tipificar sugestdes de respostas aos itens de uma forma
exaustiva e padronizada.

Deste modo, as sugestes de correcgdo que a seguir se apresentam constituem apenas uma
orientagdo para os professores correctores.

Critérios especificos de classificagdo

Cotagoes

1.2,

Sera de atribuir a cotagado total se o examinando referir
os trés elementos da populagdo activa:

— empregados;

— desempregados;

— individuos a cumprir o servigo militar.

N&o sera de atribuir cotag@o se o examinando nao referir
estes trés elementos.

15

O examinando devera apresentar o seguinte calculo:
17 916,1 /4645 = 3,8

A produtividade é de 3,8 milhares de contos por activo.
A cotagdo devera ser distribuida da seguinte forma:

— aplicagao correcta da féormula: 10 pontos;

— concretizagao do resultado: 5 pontos;

— calculo correcto: 5 pontos.

20

13.

O examinando devera apresentar o seguinte calculo:
313/4645 x 100 = 6,7

A taxa de desemprego é de 6,7%.
Se 0 examinando apresentar correctamente os calculos,
sem concretizar o resultado, atribuir 10 pontos.

15

O examinando devera expor duas das seguintes

hipoteses: ’

— homogeneidade: os produtos ndo apresentam entre si
diferengas significativas;

— permeabilidade: existe uma grande facilidade na
entrada e na saida das empresas no mercado, ndo
existindo qualquer tipo de barreiras;

— mobilidade: é possivel as empresas, com grande
facilidade, mudarem de ramo de actividade e optarem
pela produgao de outro produto;

15

A transportar

65
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Transporte

65

— transparéncia: compradores e vendedores sdo
informados das condi¢des gerais de mercado, a todo o
momento, o que l|hes permite adaptarem-se a
situagdes imprevistas.

Distribuir equitativamente a cotagéo pelas duas partes da

resposta.

Se o0 examinando apenas indicar duas hipéteses, sem as

expor, atribuir 5 pontos (2,5 + 2,5).

7.5+75

. 1. 11,

1.2

Sera de atribuir a cotagdo total se o examinando explicar
0s seguintes aspectos, entre outros considerados
relevantes:

— o investimento produtivo permite o crescimento do PIB;

— 0 crescimento do PIB pode permitir o aumento da
poupanga;

— 0 aumento da poupanga podera permitir a acumulagéo
de capital, a qual, por sua vez, sera passivel de
proporcionar novos investimentos.

Se o examinando indicar sem explicar os aspectos

considerados sera de atribuir 10 pontos.

20

O examinando devera indicar as seguintes compo-
nentes:
— Exportagdes, importagdes e SRRM.

Se o examinando nédo referir todos os elementos, nio
sera de atribuir qualquer cotagao.

15

I 1. 1.1.

Atribuir a cotagéo total se o examinando descrever a
situagdo de dualismo econdmico (compartimentagéo ou
desarticulagdo da economia), desenvolvendo, por
exemplo, as seguintes ideias-base:

— o0 sector tradicional é constituido por actividades
econdmicas tradicionais, utilizadoras de processos
produtivos pouco desenvolvidos, cuja produgdo se
destina fundamentalmente ao autoconsumo;

— o0 sector moderno é constituido por industrias
modernas, de capital estrangeiro, utilizadoras de
processos produtivos modernos e competitivos,
fundamentalmente voltadas para a exportagao.

Se o examinando apenas identificar a situacdo de

dualismo econdmico ou a existéncia de dois sectores,

atribuir 5 pontos em cada um dos casos.

20
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120

V.S.F.F.
130/C/3




Transporte

120

1. 1.

1.3.

O examinando devera desenvolver as seguintes ideias-

-chave, ou outras consideradas relevantes:

— 0 crescimento econémico &€ uma condigdo necessaria,
mas nao suficiente, a existéncia do desenvolvimento
humano;

- o0 desenvolvimento humano pressupde o investimento
no individuo em todas as suas dimensdes (educagao,
saude, habitagdo, meio ambiente, respeito pelos
direitos humanos, etc.);

— 0 aumento da produgdo devera ter como finalidade
ultima o alargamento das capacidades e das
possibilidades de escolha da pessoa humana.

20

O examinando devera indicar, entre outras, duas das

seguintes limitagdes do PIB por habitante:

— constitui apenas uma média;

- nao contempla os aspectos soécio-culturais, demo-
graficos ou politicos da realidade sécio-econémica;

— nao inclui sectores informais da economia.

Distribuir equitativamente a cotagao pelas duas partes da

resposta.

7.5+75

15

IV. 1. 1.1,

1.2.

O examinando devera mencionar duas das seguintes

causas, ou outras duas consideradas relevantes:

— as mas condi¢des econdmicas existentes em Portugal
(rendimentos baixos, auséncia de seguranca social e
de outras regalias sociais, subemprego, etc.);

— a guerra colonial;

— a inexisténcia de respeito pelas liberdades e direitos
fundamentais.

Distribuir equitativamente a cotagdo pelas duas causas

mencionadas.

7.5+75

15

O examinando devera expor uma das seguintes

consequéncias, ou outra considerada relevante:

— aumento dos salarios ao longo deste periodo, devido a
diminui¢do da populagéao activa;

—redugdo do subemprego, devido a grande emigragéo
da populagao, fundamentalmente do sector agricola;
— equilibrio da Balanga de Pagamentos, devido ao

aumento das remessas de emigrantes.
Se o examinando apenas indicar uma consequéncia e
nao a expuser, atribuir 5 pontos.

15

O examinando devera referir dois objectivos de qualquer
um dos fundos estruturais: FEOGA, FSE, FEDER e
Fundo de Coeséo.

Se apenas indicar o fundo estrutural, atribuir 5 pontos.

15

Total

200
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